Anhang 1:
Zertifikat: Grundrechnungsarten

Name: Datum: Klasse:

1. Addition: rechne in der Kolonne und addiere

a)23+75+27 = b) 31,6 + 7,4 + 24, 2=

2. Subtraktion: rechne richtig

a) 876,43 b) 7654,998
- 4231 - 836,075

3. Kombinatiosaufgabe

Berechne den jeweiligen Bargeldbestand und Uberprife dein Ergebnis:

TEXT EIN AUS BAR
Ubertrag aus d. Vormonat 126,75 €
Gehalt 1283,57 €

Miete 523,75 €

Beihilfe 327,10 €

Einkauf von Lebensmittel 613,27 €
Autoreparatur 162,10 €

Tanken 512,53 €

Verkauf von Obst aus dem Garten 145,20 €

Bargeldbestand am Ende d. Monats

4. Multiplikation:

a) 358 x 92 b) 29.2 x 3.5




5. Division:

a) 9261 : 35= b) 24,8 : 3,14=

6. Rechnen mit Klammern und Negativen Zahlen:

a) (-18) : (-3) + (-8) x (7) = b) (7,68) : (-3,2) + (21,5) x (-3) =

7. Uberschlagsrechnung — Runde richtig:

a)
Zehner Hunderter Tausender
Zahl gerundet Zahl gerundet Zahl gerundet
993 876 574567
726 5438 20901

b) Setzte im Ergebnis das Komma:

3,5 x83 = 00290500 14400 : 120 = 001200

45,6 x 3,8= 001732800 4,8 :0,12 = 00400
8. Berechne den Mittelwert der folgenden Zahlen:

a) 35; 543; 35; 432; 25; b) 543,65; 54,76; 54;

9. Berechne den Durchschnitt der Schileranzahl a) fir den 3. Jahrgang,
b) der Schule:

1a 1b 2a 2b 3a 3b 4a 4b

23 20 26 24 21 27 26 23




Anhang 2: Zweites Zertifikat

Zertifikat: Verhaltnisse — fiir Berufswunsch Friseur / Kosmetik

Name: Datum: Klasse:

17 Klhe geben 420 Liter Milch.
Wie viele Liter Milch erhalt man bei 9 Kiihen?

Mit einem PKW bendtigt man fir die Strecke Wien Linz 2 Stunden 18 Minuten.
Das sind 184 km.

Wie lange wird man unter gleichen Fahrbedingungen flir die Strecke Linz —
Salzburg benétigen? Das sind 124 km.

7 Arbeiter brauchen fir das Betonieren des Weges 12 Tage.
Wie lange brauchen 4 Arbeiter?




Ein Gartenweg soll mit zwei Reihen Betonplatten ausgelegt werden. Beim
Verwenden von Platten mit 40 cm Seitenlange braucht man 220 Platten.

Wie viele Platten von 50 cm Seitenlange ergeben dieselbe Weglange, wenn
ebenfalls zwei Reihen verlegt werden?

Ein Shampookonzentrat wird im Verhaltnis 1:5 mit Wasser verdinnt.

Wie viel ml Konzentrat und Wasser sind zu mischen, um 300 ml verdliinnte
Lésung herzustellen?

Die Gebrauchsanweisung eines Wellmittels sieht vor, dass das
Konzentrat im Verhaltnis 1:2 mit Wasser zu verdinnen ist. Wie viel
ml Wasser musst du zu 30 ml des Konzentrats geben, damit eine

gebrauchsfertige Lésung entsteht?




Anhang 3: Zertifikat fir Berufswunsch KFZ - Techniker

Zertifikat: Rechnen mit der Zeit

Name: Datum: Klasse:

1. Berechne die fehlende Zeitangabe:

a) b)
Abfahrt 10:27 14:25
Fahrdauer 8h 45min
Ankunft 20:12

2. Addiere oder Subtrahiere:

a) 8h 48 min b) 12h 25 min
5h 12 min - 4h 58 min

3. Du fahrst mit dem IC 532 von St. Veit a.d.Glan nach Wr. Neustadt.

Wie lange sitzt du im Zug?
(Lienz -) Spittal-Millstéttersee - Villach Hbf. - Bruck a.d. Mur - Wien Siidbahnhof (Bstg. 11-19)

Llenz ab 06.28 07131
Spittal-mitstitorsne ab 03.37 ¥ 05.00 05,46 w0723 ® 08.33]00,24
Villach Hbf. an 04,00 X 0532 06.09 K 0748 @ 09.08]09.47
b b1 ks Eo b4 Ead
Villach Wbl ab] 1 03.49 04.16 - |%05.37)  |06.20/06.30 08.20/08,30 09.42(10.20f
Velden/Wérthersen aly 06,31 |06.46 | 08.31|08.46 10,31
Portschach/W.  ah 06,37 |06.54 | 08.37|08.54 10,37
Klagenfurt Hbf. ab)  [m0d.15| foddo| X 06,00/ |06.48|07.10 | 08.48[09.10( 10.05]10.48|@® 11.10
5t. Veit a.d. Glan ab ¥ 04.35]04.56 X 05.24(X 06,14 07.04 (07.32 | 09.04{09,32 11.04 |@ 11.32
Treibach-Althofen ab w0as2 R 0541 ' 0721|0756 | 0921|0956 .21 |® 11.56
Friesach ah ¥ 05.00 R 0550 07.30 |0B.06 | 09.30]10.06 11.30 |® 12,06
Unamarkt  abl W) pxos53a) | | fxo62s| f f  fos.oofos.alf 10.00f10.41] | |12.00] 12.41]
Judenburg ah ® 05,48 % 06.41 08,14 (08,56 10.14(1056] & |12.14] 1256
Zeltweg ab ® 0555 X 06,48 08,2209.03) 10,22 111.03 12,22 13.03
Knittalfeld ab ¥ 06,02 W 06.56 08,28109.10 [ 10.28]11,10 12,281 1310
Leohen Hbf, ah 111 06,12 % 06.23|06.29 KO720|%X 0743 OB.AB|00.38| 104811138 12.48 13,38
Aruck a.d. Mur  an (11 06.26 1% 06,3606.40 K0733 %0753 08.59109.50( 10,59 (11,50 [ 11.56|12.58 13.50
o M »

Bruck a.d. Mur _abf% 0625|00628  |06.42|06.52| |% 07.55]08.02(09.02 10.02 | 11.02 [12:02 1156 |13.02] 1402
Mirzzuschlag — ab|% 06,51 @ [[o730 08.30|09,30/10.30 | 11,30 [12.30 1330 14,30
Wr. Neustadt ab (10757 0B.03[08.31 093103 A p12313n R 143 15.31
Wien Meidling  an|% 08,161 31 08,30 8,36/ 08,58 K 09.36/09.5510,55 [11.,55 | 12.55]13.65 14,551 1555
Wien Stidbf, (1119} an |R 08.22]111 08,38 0R.43]09.03 R 09.420110.02[11.02 12,02 13.02]14.02] 13.49]15.02 16.02

Uecin  Jeni234608)| envddd | nchst el | aeiS0 | o8l | eeus2 | aciis |axine eci2lf] | ehi6 | deciss




4 a)Herr Gaulinger fahrt mit seinem Wagen auf eine Geschaftsreise von
Karpfenberg nach Imst. Er fahrt um 7:15 Uhr von zu Hause weg. Auf
einer Autobahnstation macht er einen Zwischenstopp von 54min.
Um 13:48 Uhr kommt er in Imst an.

Berechne die reine Fahrzeit.

4 b) Frau Mdiller fliegt von Miinchen nach Moskau.(Ortszeit: +2 Stunden)

Hinflug: Abflug Minchen: 6:25
Ankunft Prag:  7:38
Zwischenstopp: 1:50
Weiterflug: Prag 9:28
Ankunft Moskau: 14:56

Berechne die reine Flugzeit:

5. Ein Kunde lasst sich auf sein Auto Sommerreifen montieren. Wie viel Zeit
muss sich die KFZ-Technikerin dafir nehmen?

Das Auto in die Box fahren und mit der Hebeblhne aufheben dauert 3,5min.
Demontieren der Winterreifen benétigt 2 Minuten 27 Sekunden. Die
Winterreifen werden in das Lager gebracht und die Sommerreifen geholt: 11
Minuten 32 Sekunden.

Die Sommerreifen montieren braucht 3 Minuten 20 Sekunden. Hebeblihne
senken: 25 Sekunden. Kontrollieren des Luftdrucks und des
Anziehdrehmoments bendtigt 6,5Minuten. Den PKW aus der Box fahren, am
Parkplatz abstellen und den Schlissel zur Kassa bringen dauert 3min.

Wie viel Zeit bendétigt die KFZ-Technikerin? Schreibe eine Tabelle.







Anhang 4: Viertes Zertifikat fir Schuler/innen ohne konkreten Berufswunsch

Zertifikat: Berechnung von Strecken und Flachen

Name: Datum: Klasse:

1. Wandle in die abgegebene Einheit um:

146 mm = m 375,49 cm2 = m2
36,74 km = dm 1543265,7dm?2 = ha
36,423 cm = km 13265453mm?2 = km?

2. In einem Wohnzimmer soll der Boden mit Spannteppich und mit neuen
Sesselleisten versehen werden. Das Zimmer hat die MaBe: 4,2m X 3,6m

a) Wie viel m2 Spannteppich muss verlegt werden?

b) Wie viele Sesselleisten missen verlegt werden, wenn 1 Leiste im
Handel 2,5 m lang ist? Zu berlicksichtigen sind 2 Tlren zu je 0,9m

c) Wie hoch sind die entstehenden Kosten, wenn der m? Spannteppich
7,45 € kostet, und die Sesselleiste 3,75 € ?

3. Hans mdchte sein Jugendzimmer neu gestalten. Dafir mdchte er zwei an
einander stoBende Wande mit Platten verkleiden.

Sein Zimmer ist 2,60m hoch, 4,50 m breit und 3 m lang.
Die abwaschbaren Platten kauft er im Format 35cm X 35 cm.
Eine Platte kostet 15 €.

a) Wie viele Platten sind notwendig?

b) Wie teuer kommt Hans seine Umgestaltung des Zimmers?




4. Fur einen Polster wird ein Stlick Stoff (40 cm X 35 cm)benétigt. Ein Meter
dieses Polsterstoffes kostet bei einer Breite von 180 cm 43,00 €.

Berechne den Preis des bendtigten Stlickes Stoff.

5. Julia vergleicht die Preisliste von 2 verschiedenen Firmen fir Vorhangstoffe
der gleichen Qualitat.

Ermittle die Flache in m2 und stelle fest, welcher der Anbieter der
Preisglnstigste ist, indem du den Preis fir 1m?2 berechnest.

Firma GroBe Listenpreis
A 8,5mX10m 263,50 €
B 8mX10m 236,00 €

6. Berechne vom nachfolgenden Grundstick:
a) GrundstiickgroBe
b) Hausflache

c) Zaun




18

11

Haus

Scheune

3

Garten

Mafde in Meter!

24

4,5




Anhang 5: Testergebnisse von Berufseignungstests verschiedener Schiler/innen

mégliche  erreichte
Name Beruf Punkte Punkte positiv negativ
Schdler/in
X Sanitar 98 49 Mathe, Deutsch Werkzeugkunde
Logisches Denken Allgemeinwissen
Schiler/in
X KFZ 113 44 Logisches Denken Fachwissen/Auto
Mathe, Deutsch, Physik
Werkzeugkunde
Allgemeinwissen
Schdler/in
X KFZ 113 31 Logisches Denken Fachwissen/Auto
Mathe, Deutsch, Physik
Werkzeugkunde
Allgemeinwissen
Schdler/in
X KFZ 113 43 Logisches Denken Fachwissen/Auto
Mathe, Deutsch, Physik
Werkzeugkunde
Allgemeinwissen
Schdler/in
X GroBhandel 178 85 teilweise Mathe Umrechnungsaufgaben
Konzentration /
Beobachtung. Text/Schlussrechnungen
Logisches Denken Deutsch, Allgemeinwissen
Zahlenreihen, Mathematik -
Schlampigkeitsfehler
Flexibilitat
teilw. Schreibweise
Schiler/in
X GroBhandel 178 85 Logisches Denken Mathe (Schlampigkeitsfehler)

Deutsch, Satz- und
Worterganzungen

Allgemeinwissen
Schlussrechnungen, Logik




Anhang 6:Zertifikat

Zertifikat

Herr xyz

Mathematische Basiskenntnisse
Mit Erfolg bestanden

Losungsstrategien fur Mischungsverhaltnisse
Aufgaben aus der Praxis
Mit Erfolg bestanden
Anwendungsorientierte Aufgabenstellungen zum Thema

Zeitberechnung
Mit Erfolg bestanden

Wien im Juni 2008 Direktion: Lukas Riener

Rundstempel



Anhang 7: Erforderliche mathematische Kenntnisse fur KFZ — Techniker — Lehrlinge
und Lehrlinge der Gastronomie

Mathematische Kenntnisse fiir KFZ - Techniker

0% 20% 40% 60% 80%  100%

Einfache Grundrechnungen

Komplexe Grundrechnungen i

Einfache Textaufgaben

Komplexe Textaufgaben

Schlussrechnungen

Prozentrechnung
Skonti bzw. Rabatte |
MWt ] @ 1 = sehr relevant
Promille
Funktionen | m 2 = relevant
Bruchrechnungen i O 3 = nicht relevant

Formeln umformen I

Mit Variablen rechnen

Flachenberechnungen (inkl. Verschnitt)

Zinsen, Sparen, Kredit, Zinseszins

Kérperberechnungen i
Durchschnitt

Winkel

Mathematische Kenntnisse fiir Koch/Kellner/Systemgastronom

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einfache Grundrechnungen

Komplexe Grundrechnungen

Einfache Textaufgaben |

Komplexe Textaufgaben

Schlussrechnungen

Prozentrechnung
Skonti bzw. Rabatte
MWSt.
. O1 = sehr relevant
Promille
Funktionen B2 = relevant
Bruchrechnungen | ; O3 = nicht relevant

Formeln umformen

Mit Variablen rechnen
Flachenberechnungen (inkl. Verschnitt) |

Zinsen, Sparen, Kredit, Zinseszins | |
Koérperberechnungen

Durchschnitt h
Winkel :h ]




